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Muc tiéu

- On tdp 1y thuyét toan bé gitka hoc ki I ciia chieong trinh sach gido khoa Vat li — Két noi tri thirc
- Van dung linh hoat 1y thuyét da hoc trong viéc gidi quyét cdc cdu héi trac nghiém va tw ludn
Vat li

- Tong hop kién thirc dang hé thong, dan trdi tat ca cdc chwong cia giita hoc ki I — chirong trinh
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Phan 1. Trac nghiém (7 diém)
Cau 1: Mot con lac 10 xo ndm ngang gobm mot vat nhé c6 khoi lugng m gan vao mot dau 1o
x0 nhe ¢6 dg cing k, chiéu dai tu nhién 1a Iy, dau kia cia 16 xo gitt ¢ dinh. Tan s6 dao dong

riéng cua con lac la.

A. f =27r\/§
m
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D. =1 7
27 \ k
Phwong phap giai:

- Toc d6 goc trong dao dong cuia con lac 10 xo0: w= \/%

A 1 n At~ A A r N A A w
- Moi lién hé gitra toc dd goc va tan so: f = >3
T

Giai chi tiét:
A& A . , 2T o 1 |k
Tan s6 dao dong riéng cta con lac 10 xo: f=—=—/—
7 27 \m

bap an B

Céu 2: Mot con lic don gdm qua cau nho khéi luong m dugc treo vao mot dau soi ddy mém,
nhe, khong dén, dai 81cm. Con lic dao dong diéu hoa tai noi co gia toc trong truong g. Ly g
= 12 (m/s?). Chu ky dao dong ctia con lic 1a:

A. 0,5s

B. 1,6s

C. 1,8s

D. 2s

Phwong phap giai:

Tdc do goc cua dao dong di€u hoa cua con lac don: o= \/%

MGoi lién hé gira chu ky dao dong va tc do goc: T = 2z
w

Giai chi tiét:

Chu ky dao dong cta con lic don: T = 2z 2;:\/% = 27[‘/0,521 =1,8s
w T

Dap an C

Cau 3: Mot vat thuc hién déng thoi hai dao dong diéu hoa c6 phuong trinh dao dong x; =
Ajcos(ot + 1) va x; = Ascos(ot + ¢,).Bién do dao dong tong hop la:

A, A=A + A +2AAC0S(0,~,)

B. A=A+ A2 -2AACOS(g — ;)
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C. A=A+ A2 +2AACOS(p; +0,)
D. A=A+ Al —2AACOS(¢, + )

Loi giai chi tiét

Bién do dao dong tong hop la: A= \/ A+ A2 —2A Acos(p, —@,)

Dap an A

Céu 4: Tai noi c6 gia tdc trong truong g, mot con lic don dao dong diéu hoa véi bién do goc
a0. Biét khéi lugng vat nhé ciia con lc 12 m, chiéu dai day treo 1a I, mdc thé ning & vi tri can
bang. Co ning cua con lic 1a

A. %mgﬁao

B. 2mglay’

2

1
C. Emgﬂao

D. mglo?
Phwong phap giai:

Cong thire tinh co ning cta con lic don la: %mgfaj

Giai chi tiét:

Dap an C

Cau 5: Van tdc cua chat diém dao dong diéu hoa c6 d6 16n cuc dai khi

A. li 6 bang khong

B. gia tdc co dd 1on cuc dai

C. i @0 c6 do 16n cuc dai.

D. pha dao dong cuc dai

Phwong phap giai:

Trong dao dong diéu hoa, van tdc c6 do 16m cuc dai khi vat di qua vi can bﬁng.
Giai chi tiét:

Van tdc cua chét diém dao dong diéu hoa c6 d6 16n cuc dai khi d qua vi tri can bﬁng, tic la li
d6 bang khong

Dap an A
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Céu 6: Hai dao dong diéu hoa ciing phuong, cting tan sd, ¢6 bién do lan luot 13 A va AJ3.

Bién d¢ dao dong tong hop cia hai dao dong trén 1a 2A thi @6 1éch pha giita ching 1a
AZ
"3
B. ~
"3
c.z
2
D.~
6

Phwong phap giai:

Cong thuc tinh bién do dao dong tong hop: A= \/ A+ A2 +2A ACOSp
Gidi chi tiét:

Cong thire tinh bién d6 dao dong tong hop:

v

A=A + A2+ 2A ACOsp = 2A = [ A% + (AV3)? + 2. A AV3.COSp = COSp=0 = = ;
Dap an C

Céu 7: Mot chit diém dao dong theo phuong trinh x = 6 cos ot (cm). Dao dong cua chét
diém c6 bién d6 la.

A.2cm

B. 12cm

C. 6cm

D. 3cm

Phwong phap giai:

Biéu thirc dao dong diéu hoa: x = Acos(wt + @) voi A 1a bién do dao dong

Giai chi tiét:

Dao dong x = 6 cos ot (cm) c6 bién do 1a A= 6¢cm

Dap an C

CAau 8: Mot vat nhé hinh cau khdi luong m dugc treo vao 10 xo nhe ¢6 do cung k. Vat dao

dong diéu hoa theo phuong thang dimg véi phuong trinh x = 2cos(L0t —%) (trong d6 x tinh

bang cm, t tinh bang s).Van tdc ciia vat khi di qua vi tri can bang 14
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A. 200cm/s
B. 20mcm/s
C. 20m/s
D. 20cm/s
Phwong phap giai:
Khi qua vi tri can béng vat ¢6 tdc do cuc dai Vimax = ®A
Gidi chi tiét:
Khi qua vi tri can bé“mg vat ¢6 toc d6 cuc dai Vi = ®A = 10.2 = 20cm/s
DPap an D
Cau 9: Mot mdt con lic 10 xo dao dong diéu hoa véi bién dd 6 cm. Mdc thé nang O vi tri can
bang. Khi vét c6 dong ning bang ¥% lan co ning thi vét cach vi tri can bang mot doan:
A. 4,5cm
B. 6cm
C.3cm
D. 4cm
Phwong phap giai:
Co nang bang tong dong nang va thé ning
Co nang cua dao dong: W = 0,5kA?
Thé ning cua dao dong: W, = 0,5kx>
Gidi chi tiét:

Theo d¢ bai: W, =%W =W, =%W = 0,5kx? =%.O,5kA2 < x=0,5A

Vay khi d6 vat cach vi tri can b::ing mot doan x = 0,5.6 = 3cm

bap an D

Céu 10: Con lic 10 xo dao dong trén phuong ngang véi véi quy dao co do dai 8 cm; 10 xo0
nhe ¢6 d cung k = 50 N/m. Tinh gia tri cuc dai cua luc kéo vé tac dung Ién con 14¢?

A. 2N

B. 3N

C.4N

D. 5N

Phuong phap giai:
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Cong thire tinh luc kéo vé: F = -kx

Luc kéo vé c6 do 16n cuc dai khi li do x cuc tieu

Vit dao dong theo phuong ngang c6 do dai quy dao 13 2 1an bién do

Giai chi tiét:

Bién d6 dao dong A =4cm

Cong thire tinh luc kéo vé: F = -kx

Luc kéo vé c6 do 16n cuc dai khi li do x cuc tieu = -A =- 4cm = -0,04m

Luc kéo vé cuc dai: Fiax = -50.(-0,04) = 2N

Dap an A

Céu 11: Phat biéu ndo sau day 1a ding?

A. Hién tuong cong huong chi xdy ra v6i dao dong tit dan

B. Hién tugng cOng hudng chi xay ra véi dao dong cudng birc

C. Hién tuong cong hudng chi xdy ra véi dao dong riéng

D. Hién tuong cong hudng chi xay ra v6i dao dong dicu hoa

Phwong phap giai:

Str dung 1i thuyét vé dao dong cudng birc va diéu kién xay ra hién turong cong hudng.
Loi giai chi tiét:

Hién tugng cong hudng chi xay ra véi dao dong cudng burc.

Chon B.

Cau 12: Con lic 10 xo0 gém vat c6 khdi lugng m va 10 xo c6 do cung k, dao dong diéu hoa.
Néu tang d0 ctng k 18n hai 1an va giam khdi lvong m di 8 14n thi tan sé dao dong sé
A. giam 2 lan

B. ting 4 lan

C. giam 4 lan

D. tang 2 lan

Phuwong phap giai:

Tan s6 dao dong ctia con lac 1o xo: f = ZL\/% (Hz)
T

Loi gii chi tiét:
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1 [k

—|—(Hz
27 m( )
Tacon 1 [k _ 1 ik _4i\ﬁ
2z, M 27\ m 27 \'m
8

= f'=4f

f =

Vay tan sb ting 4 1an.

Chon B.

Cau 13: Mot vat dao dong diéu hoa véi bién d6 4 cm va chu ky 2s. Quang duong vat di duoc
trong 4s la

A. 16 cm.

B. 32 cm.

C. 64 cm.

D. 8 cm.

Phwong phap giai:

Trong 1 chu ky, quang duong vat di duoc 1a 4A.

Loi giai chi tiét:

Quang duong vat di dugc trong thoi gian t=4s =2.T la:
24A=8A=8.4=32(cm)

Chon B.

Cau 14: Mot chat diém dao dong diéu hoa. Khi vat chuyén dong tur vi tri bién vé vi tri can
bang thi

A. thé nang chuyén hoa thanh co ning.

B. dong ning chuyén hoa thanh co ning.

C. thé ning chuyén hoa thanh dong ning.

D. dong ning chuyén hoa thanh thé ning.

Phuwong phap giai:

Str dung 1i thuyét ning luong trong dao dong diéu hoa.

Loi giai chi tiét:

Khi vat di tir vi tri bién vé vi tri cAn bang, thé nang giam dan dong ning ting dan, thé ning

chuyén hoa thanh dong ning, co nang khong doi.
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Chon C.

Céu 15: Hai dao dong diéu hoa cung phuong, bién d6 A bang nhau, chu ki T bang nhau va

c6 hiéu pha ban dau Ag = 2?” Dao dong téng hop cua hai dao dong do6 sé& co bién do bang

A. A

B. A2

C.0

D.2A

Phwong phap giai:

Bién d¢ cua dao dong tong hop:
A=A+ P +2AA, cos(p,— ;)

Loi giai chi tiét:

Bién d¢ cua dao dong tong hop:
Ay =A + A +2AA, c0s(0,~ )

|A=A=A o
Vi 27 = A=A+ A’ +2.AACOS—
A¢ :? 3

o AL =2A +2A2.(—%j:> A, =A

Vay dao dong tong hop co6 bién do bing A.
Chon A.

Cau 16: Mot con lac don c6 do dai I, dao dong v&i chu ki T, =4s. Mot con l4c don khac ¢6

d6 dai 1, dao dong tai noi d6 véi chu ki T, =3s. Chu ki dao dong cuia con lic don c6 do dai

, -1, xap xi bang
A. s

B. 3,5s

C.5s

D. 2,65s

Phwong phap giai:

Chu ki cta con lic don: T =27 C (s)

g
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Loi giai chi tiét:

T, =27 |* T12=47r2.|—1

Ta co: 0 = Ig
T,=27 |—2 T22—472'2-_2

g g

Chu ki cua con lac don c6 chiéu dai |, -1, 1a:

To2z bl Sqrogpe il g h g2l

9 g9 g g9

ST =T -T =T =\T2-T7 =4 -3 =Ts

Chon D.

Cau 17: Vat nho ctia mot con lac 10 xo dao dong diéu hoa theo phuong ngang, mbc thé ning
tai vi tri can bﬁng. Khi li d0 cua vat c6 do lon b::ing mot nira bién do thi ti s6 gitra dong nang
va thé ning cua vat 1a

AL
2

B.2
C.3

D. I

3
Phwong phap giai:
Conang: W=W, +W,
Thé nang: W, =%ka
Loi giai chi tiét:
Khi x=2:

2

Dong nang: W, =W-W,
2
=W, BEWAIE D e oW, 3
2 2 \2 8

2
Thé nang: Wt=1kxz=lk L EETR
2 2 \ 2 8
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Chon C.

Céu 18: Phat biéu nao sau day 1a dung khi noi vé dao dong tat dan?

A. Co ning cta vat dao dong tat dan khong d6i theo thoi gian.

B. Dao dong tit dan la dao dong chi chiu tac dung cua noi luc.

C. Dao dong tat dan c6 bién do giam dan theo thoi gian.

D. Luc can moi truong tac dung 1én vat ludn sinh cong duong.

Phwong phap giai:

Dao dong tat dan co bién d6 va co ning giam déan theo thoi gian.

Loi giai chi tiét:

Dao dong tat dan 1a dao dong c6 bién do giam dan theo thoi gian.

Chon C.

Céu 19: Chon cau ding. Co ning ctia chat diém dao dong diéu hoa ti 18 thuan véi
A. chu ki dao dong.

B. bién do dao dong

C. binh phuong bién d6 dao dong

D. binh phuong chu ki dao dong

Phwong phap giai:

Co nang cta chat diém dao dong diéu hoa: W = % M’ A?

Loi giai chi tiét:

Cong thire x4c dinh co ning ca chat diém dao dong diéu hoa:

W=%mw2A2 = W ~ A?

Chon C.

Ciu 20: X¢ét dao dong tong hop cta hai dao dong diéu hoa c6 cling tan sb va cling phuong
dao dong. Bién do cua dao dong téng hop khéng phu thudc yéu té nao sau day?
A. Bién do cua dao dong thur hai

B. Bién d0 cua dao dong thu nhét

Truy c@p https://loigicihay.com/ dé xem I8i gidi SGK, SBT, VBT tif16p 1 - I16p 12 tét c& cae mén




LOigiaihGy.com
C. D0 1éch pha cua hai dao dong
D. Tan s6 chung cta hai dao dong
Phwong phap giai:
Bién d¢ cua dao dong tong hop:
A=A+ A7 +2A A, cos(p, —¢,)
Loi giai chi tiét:
Bién d¢ cua dao dong tong hop duogc xac dinh:

AcA A
Aep,—¢

A% = A+ A +2AA, cos(g, —gol):>{
Vay, bién do cua dao dong téng hop phu thudc vao bién do cua hai dao dong, do 1éch pha
ctia hai dao dong va khong phu thudc vao tan s chung cta hai dao dong.

Chon D.

Céu 21: Phat biéu nao sau day la ding?

A. Trong dao dong tat dan, mot phan co ning da bién thanh hoa nang.

B. Trong dao ddng tit dan, mot phan co ning di bién thanh quang ning.

C. Trong dao dong tat dan, mot phan co nang di bién thanh dién ning.

D. Trong dao dong tit dan, mot phan co ning da bién thanh nhiét nang.

Phwong phap giai:

Str dung 1i thuyét vé dao dong tit dan.

Loi giai chi tiét:

Trong dao dong tat dan mot phan co ning da bién d6i thanh nhiét ning do ma sat.
Chon D.

Cau 22: Chon cau ding. Dao dong cudng buc la dao dong ctia hé

A. dudi tac dung cua mot ngoai luc bién thién tudn hoan theo thoi gian

B. duéi tac dung cua luc dan hdi

C. dudi tac dung cua lyc quan tinh

D. trong diéu kién khong c6 lwc ma sat

Phwong phap giai:

Str dung 1i thuyét vé dao dong cudng burc.

Loi giai chi tiét:
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Dao dong cudng buc la dao dong cua h¢ dudi tac dung ciia mot ngoa luc bién thién tuin
hoan theo thoi gian.

Chon A.

Céu 23: Chon cdu ding. Trong dao dong diéu hoa, gia téc bién ddi
A. sém pha % s0 voi van toc

B. nguoc pha voi van tdc

C. tré pha % s0 voi van tbe

D. cung pha vé6i van tdc
Phwong phap giai:
Phuong trinh 1i d§: x = Acos(at +¢)

Phuong trinh van tde: v=x = a)ACOS(a)t +¢ +%j

Phuong trinh gia téc: a=Vv =x"= —w’Acos(at +¢)
Loi giai chi tiét:
Phuong trinh x,v,a:

x = Acos(awt+¢)

v=x'= wAcos(cngo +%)

! 14

a=V'=x"= —w’Acos(at+9)

A . /‘\ \ . /’\ r.* M A hY r 7[ r.* A /(
= Trong dao dong diéu hoa gia toc ngugc pha vai li d va sém pha 5 S0 Vi van toc.

Chon A.

Cau 24: Néu chon géc toa do trung voi can bﬁng thi & thoi diém t, biéu thic quan h¢ gitra
bién d6 A, 1i do x, van tdc v va tan sd goc o cua chét diém dao dong diéu hoa la

A. A’ =V +X°0°

B. A? =% + 0?V?

D. A2 =V2-|'—2
w

Phwong phap giai:
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2 2

H¢ thuc doc 1ap theo thoi gian: % +
w

Loi gidi chi tiét:
Biéu thurc lién h¢ gitra bién do, 1i do, van toc va tan so6 goc cua chat diém dao dong di¢u hoa:

2

IA\2 =X2+—2
)

Chon C.

Cau 25: Mot con lic don c6 khdi luong vat ndng m=0,2kg, chiéu dai quy dao day treo I,
dao dong diéu hoa vai bién d6 S, =5cm va chuki T =2s. Ly g=7°=10m/s*. Co ning ciia
con lic 1a

A. 5.10°J

B. 25.10*J

C. 25.10°J

D. 25.10°J

Phwong phap giai:
Co ning cta con lic don dao dong diéu hoa: W = % Mw’S;

Loi giai chi tiét:

Tan s6 goc: :z_r—”:%:zz(rad /s)

Co ndng cua con lac don la:

W :%mafsg :%.0,2.10.0, 052 =0,0025=25.10"(J)

Chon B.
Cau 26: Mot con lic don co chiéu dai I, dao dong diéu hoa tai méot noi ¢ gia tde roi tu do g

v6i bién do goc «,. Luc vatdi qua vi tri ¢6 11 d§ o, nd c6 van toc 1a v. Biéu thirc nao sau

day dang?
2
PV IR
gl
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V2
D. ag =a2 +—2
w

Phwong phap giai:

2
Hé¢ thire doc 1ap theo thoi gian: S? = +V—2
w

Trong do: S, =a,l;s=al

Tan so goc: o = %

Loi giai chi tiét:

Tan s6 goc: @ :‘/% :wzz%

2
Hé thire doc 1ap theo thoi gian: S? = +V—2
w

2 2

vl Vv
ozg.l2 =’ l? +—<:>a§.| =a’l+—
g
2
Vv
Saf=a’+—
gl

Chon A.

Céu 27: Mot vat nho dao dong diéu hoa theo phuong trinh x = 4.cos (10t-0,57) cm (t tinh
bang gidy). Gia toc cuc dai cia vat 1a

A. 20zcm/s?.

B. 4m/s’.

C. 2m/s.

D. 0,4m/s?%.

Phwong phap giai:

Ap dung cong thirc tinh gia toc cuc dai: a_, = w’A
Loi giai chi tiét:

Gia toc cuc dai cua vat 1a:

8y, = 0’ A=10%4=400(cm/s?*) =4(m/s?)

Chon B.
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Ciau 28: Mot vat dao dong dicu hoa theo phuong trinh x = Acos(t +¢)cm c6 bicu thitc dong

nang la

W, =10-10 cos[zo;zt—%”) mJ . Pha tai thoi diém t= 0 la:
A. Zrad
3
B. -Zrad
3
C. ~rad

D. -—rad

Phwong phap giai:

Str dung 1y thuyét vé dao dong diéu hoa, phuong trinh dong nang.
Loi giai chi tiét:

Vit dao dong diéu hoa theo phuong trinh x = Acos(wt +¢)

Phuong trinh van toc: v= —wAsin(wt+¢)

DoOng nang cua vat:

mv2  mo’A’sin® (ot +¢)
2 2
Mo’ A*[1-cos(20t +2¢) |
4
1 m(coA)2 m(coA)2 cos (2wt +2¢)

2 2 2

W, =

W W cos(2wt+2¢

Ta thay pha cua dong ning gap d6i pha dao dong cta li do ma tai t = 0s, pha ctia dong ning
la —2?” rad nén khi do, pha ctia dao dong la —% rad
Chon B.

Phan 2. Ty luin ( 3,0 diém)

Céu 1: Mot con lic don gdm qua cau nhd co khdi lugng m = 200(g) treo vao soi day cd

chiéu dai /= 1(m) dao dong didu hoa, tai vi tri dy treo c6 goc 1éch a =53 thi c6 tdc do
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bé‘mg mot nira tde do cuc dai. Cho g =10m/s?, co nang cla con lac ¢ gia tri 1a bao nhiéu?
(Cho = =314)

Phwong phap giai:

Dong nang: W, = % mv?

Thé ning cua con lc don: W, = mgl (1-cosa)
Co niing ctia con ldc don: W = mgl (1-cos e, )
Loi giai chi tiét:

Khi téc do cua vat bang mot nira toc do cuc dai, dong nang cua vat co:

2
Wd:lmvzzl.m Vinax :E.lmvmaxzzlw
2 2 2 4 2 4
1 3
=W =W W, =W~ W =W
:>W=%Wt
4

=W =—.mgl(1-cos«)

w

SW = g.o, 2.10.1.[1—cos(5\/§o )} ~0,03(J)

Cau 2: Mbt con lic don dao dong diéu hoa tai dia diém A véi chu ki 2s. Pua con lac nay téi
dia diém B cho no dao dong diéu hoa, trong khoang thoi gian 201s né thuc hién dugc 100
dao dong toan phan. Coi chiéu dai day treo ctia con lic don khong doi. Gia toc trong truong
tai B so v&i tai A bﬁng bao nhiéu?

Phwong phap giai:
Véan dung biéu thuc tinh chu ki dao dong con lic don: T =27 \/g

Loi giai chi tiét:

Ta co:

+TaiA: T, =27 ’L =25
9a

+Tai B: T, =2x il =&s
g, 100
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o Ta_ (9% _ 2 200 G g
T, \g. 201 200 "g, °
100

— gia toc trong trudng tai B giam 1% so vdi tai A
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